



Река «Мана»

- **Мана** в переводе с камасинского языка означает Снежная Река и звучало слово изначально как Минер-бу.
- **Мана** — река в Красноярском крае, правый приток Енисея.
- Длина реки составляет 475 км
- Площадь бассейна — 9 320 кв. км, скорость речного потока варьируется от 4 км/час (в низовьях) до 7—8 км/час в верховьях.
- Берет начало в северо-западной части Восточного Саяна, вытекает из горного озера Манского (Верхманского), расположенного на высоте 1 400 м над уровнем моря.
- В верховьях Маны располагаются два порога: Соболиный («Труба») и Большой Манский порог.
- В **Ману** впадают до 300 притоков, крупнейшие из них Крол, Колба и Мина. Не такими крупными, но весьма живописными местами для отдыха стали речки Баджей, Дизо, Бол. и Мал. Арзыбей, Большой и Малый Унгут, Малый и Большой Кершул, Урман, Жержул, Береть.
- **Мана** Замерзает в первой половине ноября, вскрывается во второй половине апреля — начале мая.
- В верховьях питание реки снеговое и дождевое, но в отличие от других енисейских рек бассейн Маны обладает особыми природными условиями — наличием больших площадей легкорастворимых горных пород (так называемых карстовых),

- Значительная часть поверхностного стока переходит в подземный, выходит на свет кристально чистой, холодной (не выше 8—10 °С) гидрокарбонатной минеральной водой многочисленных родников, пригодной для питья.
- По берегам Маны археологами открыты несколько стоянок древнего человека. В частности, стоянка Усть-Мана, в поселке Усть-Мана, на территории средней школы, датированная XI тыс. до н. э. — I в. н. э., стоянка Мана-3, на левом берегу реки, в 2 км выше поселка Усть-Мана, датированная XIII тыс. до н. э. — IV в. до н. э., а также стоянка Нижняя, на левом берегу реки, в 2,5 км юго-западнее поселка Усть-Мана.
- На Мане, в районе поселка Выезжий Лог, велись съемки художественного фильма «Хозяин тайги» с участием Владимира Высоцкого. Также на реке снималось несколько эпизодов фильма «Сибирский цирюльник», картин «Сюда не залетали чайки» и «Сибирь. Монамур».
- Визитной карточкой реки Маны стал ежегодный фестиваль «Высоцкий и Сибирь». Стилизованное изображение реки Маны есть на гербе Манского района Красноярского края.